

HURDOVÁ, Jana, Gymnázium v Pelhřimově v letech 1871–1921. Diplomová práce Pedagogické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích, České Budějovice 2013, 153 s. + přílohy.

Posudek oponentky:

Jana Hurdová si jako téma své diplomové práce zvolila dějiny gymnázia v Pelhřimově, a to od roku vzniku této instituce až do prvních let samostatného Československa. Tomuto vzdělávacímu ústavu nebyla dosud i přes rozsáhlý a zjevně zajímavý archivní fond (zejména SOKA Pelhřimov, rovněž Archiv Muzea Vysočiny Pelhřimov) věnována dostatečná pozornost, předkládaná práce je tudíž v mnoha ohledech inovativní.

Diplomantka již v úvodních, kompilačních kapitolách prokázala, že se v problematice školství bezpečně orientuje. Podařilo se jí podchytit všechny základní tituly odborné literatury, které se k tématu váží, a stručně a přehledně přiblížila vývoj a proměny školství nejprve obecně v českých zemích, poté na konkrétním případu Pelhřimovska. Rozsah úvodních kapitol navíc přesáhl původně vytyčené období 19. a 20. století, což autorce umožnilo vnímat školní tradici v Pelhřimově v širších souvislostech. Konkrétní výzkum byl podle standardního klíče rozdělen na několik hlavních oblastí. V první řadě diplomantka objasnila okolnosti vzniku pelhřimovského gymnázia, následně sledovala jeho vývoj v souvislosti se školními reformami a proměnami politického klimatu. Zmapovala rovněž i strukturu a složení pedagogického sboru a studentů. Cenná je z mého pohledu i kapitola o každodenním životě, pro niž autorka mohla využít vedle výročních zpráv či studentských časopisů i unikátní deník neznámého studenta. Nechybí ani posouzení vazeb gymnázia k městským institucím. Tento přístup umožnil autorce velmi komplexní pohled na studovanou problematiku, který byl založen na důkladném studiu dostupných materiálů. Na výsledku jsou pečlivost, poctivost a čas, který autorka přípravě práce věnovala, jasně patrné.

Diplomová práce se vyznačuje velmi dobrou jazykovou úrovní a precizním formálním zpracováním. Součástí jsou zajímavé přílohy, a to jak obrazové, tak i

statistické (byť u tabulek by možná bylo vhodnější na každé stránce zopakovat pro lepší orientaci záhlaví). Práci Jany Hurdové tudíž jednoznačně doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm

v ý b o r n ě.



PhDr. Jitka Rauchová, Ph. D.

České Budějovice, 27. května 2013